



稳中求进

——2014淄博市两会特别报道

博山区委书记、区人大常委会主任许冰：

北工南游，让博山焕发新活力



博山区委书记、区人大常委会主任许冰。

本报记者 李超

发展特色旅游 融入省会圈黄金线路

齐鲁晚报：博山历史底蕴深厚、自然资源丰富，有丰富的旅游资源，现在全省正在大力发展乡村游，您认为，下一步博山如何抓住机遇，加快旅游业发展？

许冰：博山区是全省五大国家级风景名胜之一，在发展旅游业方面有着自己独特的优势和潜力。

围绕做大做强旅游业，我们将进一步完善全区旅游业发展总体规划修编和乡村旅游规划编制，加快推进原山国家5A级景区创建、五阳湖生态旅游度假区等重点旅游项目建设，全力打造原山、鲁山、五阳湖、开元溶洞、莲花山、淋漓湖等“十佳博山美景”，建设中郝峪、泉河、杨

峪、樵岭前、安上、乐疃等“十佳博山美丽乡村”。加快旅游与产业和文化的有机融合，大力发展农家乐、生态观光、休闲体验等特色旅游，强化对周边重要客源市场的推介促销，积极融入省会经济圈黄金旅游线路，努力打造具有较大影响力和知名度的旅游目的地城市。

传承发展琉璃文化 推动优势产业发展

齐鲁晚报：博山琉璃文化、饮食文化、孝文化源远流长，可发掘的东西非常多，文化产业是朝阳产业，下一步如何开发和保护？如何将文化和旅游结合起来？如何做大做强文化产业？

许冰：围绕做好文化产业

这篇大文章。下一步，我们将重点抓好陶琉文化产业的传承发展，紧紧围绕打造中华陶琉文化城、“博山琉璃·明清官窑”的城市品牌，以孝文化、陶琉文化开发为切入点，推动文化创意、陶琉创作等优势文化产业加快发展，加快中国陶瓷古窑村、陶

琉艺术大师村等项目建设，进一步壮大陶琉大师和人才队伍，努力挖掘和培植陶琉文化产业，建设形成国内重要的陶琉商品制造中心、研发中心和集散中心，实现文化与旅游的深度融合，加大文化遗产普查力度。

立足区域特色 规划“北工南游”格局

齐鲁晚报：博山的两会刚结束，这是博山一年中经济社会中的大事，也为今年博山的发展描绘了蓝图，您能详细介绍一下“北工南游”的总体布局吗？

许冰：“北工南游”是立足

于博山的区域特色，产业定位，着眼全局提出的产业发展布局规划。也可以概括为两个“坚定不移”，一是坚定不移地在北部发展特色工业。按照腾笼换鸟的思路，加快城区“退二进三”步伐，深入实施企业入园工程，

通过工业地产等方式方法，推动产业同向、条件成熟的高成长型企业向园区集中，推动企业由城向园、由南向北转移，提高产业集聚度，提升发展水平。二是坚定不移地在南部山区发展生态旅游和观光农业。

推进传统产业升级 增强工业核心竞争力

齐鲁晚报：一个地方要想发展经济，工业是必不可少的，博山的工业优势在哪里？在当下调整结构、转方式的背景下，博山面临的挑战是什么？如何应对？

许冰：作为一个老工业区，博山区在产业、产品、技术等方面具有明显的比较优势，经过多年的发展，形成了以高端机电装备制造、新材

料为主导的产业体系，特别是机电泵业在国内有较高知名度，是“中国泵业名城”、“国家火炬计划泵类产业基地”和“山东省节能环保产业示范基地”；另外，博山区还有明显的人力资源优势，产业工人达十几万人，拥有良好的生态环境和深厚的人文积淀，发展工业的思想基础和人才基础较好。面对当前

错综复杂的宏观形势，我们将切实把工业发展建立在创新驱动、集约高效、环境友好、惠及民生、内生增长的基础上，推进传统产业改造升级和战略性新兴产业倍增工程，做大做强机电装备、先进泵业、优质汽车配件、新材料等优势产业等，不断增强博山工业核心竞争力和可持续发展能力。

招大商、大招商 引进资金30亿元

齐鲁晚报：现在全省正在建设“一圈一带”，加快区域融合发展。这对淄博来说是机会，但是博山地处淄博南部，山区较多，区位优势并不明显，您认为博山如何才能抓住这次机会加快自身发展？有没有具体的规划？

许冰：博山区虽然地处淄博南部，但却有着良好的生态环境、优越的居住环境和深厚的文化底蕴。长期以来与省市内外各地保持着良好的合作关系，我们也将积极抓住这一有利机遇，努力在更大范围内加强对外交流合作。今年，博山区委、区政府确定深入实施“产业聚集”和“招商引资”两大工程，坚持依托本地企业招商和“招大商、大招商”理念，进一步加强对外交流合作，力争全年引进市外资金30亿元以上，过亿元项目20个以上，激发内部发展活力，提升整体科学发展水平。

拓展行风热线 保护人民利益

齐鲁晚报：今年博山的政府工作报告特别提到了要提高党政机关的自身建设水平，博山又是焦裕禄的故乡，结合中央的八项规定等，博山在党政建设、服务群众方面有什么新的举措？有没有打算将博山打造成建设服务型政府的样本？让“焦裕禄故乡”真正名副其实？

许冰：我们将持之以恒地贯彻落实中央和省市委关于改进工作作风、密切联系群众，反对“四风”的有关制度规定，突出推进“效能博山”建设。拓展“行风热线”功能，抓住人民群众反映强烈的突出问题，坚决纠正教育、医疗、涉农、征地拆迁及公共服务行业损害群众利益的突出问题，认真开展党的群众路线教育，把博山打造成一个建设服务型政府的样本，真正让“焦裕禄故乡”名副其实。

转变政府职能 加快体制改革

齐鲁晚报：党的十八届三中全会提出了全面深化改革的宏伟目标，对博山来说，当下最需要改革的问题是什么？博山下一步发展的动力是什么？劣势又是什么？如何去克服？

许冰：作为我们区县一级，最根本的就是积极稳妥地配套推进，坚定不移地贯彻到位、执行到位。当前，要以转变政府职能为重点，加快行政管理体制改革，不断完善行政审批制度，最大限度地精简审批事项，规范审批行为，提升审批效能。同时，进一步深化投融资体制改革，统筹推进医药卫生、农村、文化等其他领域改革。把创新作为推动发展的主动力，抓好科技项目“双十工程”，发挥东佳集团博士后工作站积极作用，深化与中科院、清华大学等高等院校和科研院所的战略合作等，努力提升博山区域经济发展的核心竞争力。



“围绕做大做强旅游业，我们将进一步完善全区旅游业发展总体规划修编和乡村旅游规划编制；围绕做好文化产业这篇大文章；下一步，我们将重点抓好陶琉文化产业的传承发展……”博山区委书记、区人大常委会主任许冰接受记者专访时，描述着博山的发展方向 and 具体目标。

许冰说，博山历史底蕴深厚、自然资源丰富，有丰富的旅游资源，下一步将加快推进原山国家5A级景区创建等重点旅游项目建设；将重点抓好陶琉文化产业的传承发展等优势文化产业加快发展；落实“北工南游”是立足于博山的区域特色、产业定位，着眼全局提出的产业发展布局规划；融入一圈一带的发展规划，加强外部交流，让博山焕发新的活力。